

羊城晚报记者专访美国杜克大学教授丹尼尔·埃格尔：

当TikTok真的退出美国 或许会让更多美国人反思

羊城晚报记者 孙唯 实习生 王铠呈 张佳慧

北京时间4月24日，美国总统拜登表示，他已于当日签署了价值950亿美元的对外援助法案。该法案涉及强制字节跳动剥离旗下应用TikTok美国业务。在相关条款中，字节跳动被限期约九个月剥离其美国业务，否则将面临美国全国禁令。此外，如果拜登确定出售事宜取得进展，他还可

行使一次90天的延期权力。北京时间当晚，TikTok在X平台发布声明回应，该项禁令违宪，将诉诸法律。为什么美国要禁止TikTok？它将对美国民众的生活带来什么样的影响？羊城晚报记者专访了美国杜克大学工程管理硕士项目教授、耶鲁大学法学博士丹尼尔·埃格尔。

2 美国人并不认为TikTok会威胁到国家安全

在禁止TikTok的整个过程中，美国国会的一些议员以TikTok侵犯隐私和威胁国家安全为理由。但实际上，这种说法是高度臆测的，并不是基于与公众共享的信息。丹尼尔·埃格尔说：“对于拜登和他的团队而言，即使这个法案通过了，如果没有被法院阻止，它仍然要等到11月总统大选和国会选举之后才能生效。因此，对TikTok的禁令虽然极不受普通选民的欢迎，但并不会对他们的选举结果产生立竿见影的破坏性影响。”

的服务。用户在使用Facebook、Instagram、X等的时候，大家都明白我们是自愿通过出卖一些个人信息来换取服务，并在权衡利弊之后从中获益。丹尼尔·埃格尔说，美国国会和美国政府之所以可以成功地用“危害国家安全”这一理由来掩盖商业竞争的本质，背后是怀疑有多少人会相信这种控告，或者认为这是一个对他们自己的重大风险。丹尼尔·埃格尔表示，“但在美国运营的所有APP其实都知道非常多的个人信息与个人隐私，而大部分的人是愿意在被告知的情况下通过出卖自己的部分隐私来换取免费社交软件提供

的特定环节，将伤害美国强大的金融利益集团和公司，它们将在政治上进行抵制，而TikTok的用户主要是缺乏政治力量的人和中小企业。偏偏TikTok没有任何严肃的方式和美国的富有的公司进行合作。TikTok涉及的业务主要是和小型企业有关，比如他们会在TikTok上做广告之类的。这是一个相当小的问题和更容易解决的目标，因此TikTok就像一个替罪羊。“尽管美国政府看起来似乎在为对中国的恐惧做些什么，但他们不会伤害那些想与中国合作伙伴做生意的重要美国公司。”

3 TikTok若被禁，或会让更多美国人反思

在TikTok被禁的过程中，一些美国议员试图说服普通美国人，TikTok将会被出售，而不是退出美国，从而降低TikTok禁令在美国的阻力。“但实际上，这种说法很可能是一种政治伎俩或自欺欺人。我不相信TikTok会向任何美国公司出售其算法。在同意强制出售之前，他们会选择退出美国市场。”丹尼尔·埃格尔说。

止——任何审查该法律的美国法院都会明白这一点。所有这一切都意味着，整个事件很可能是一场政治闹剧，目的是安抚两类人：商业竞争对手和反华煽动者。然而，如果TikTok真的退出美国，那么对美国普通民众的影响无疑是巨大的。“首当其冲的会是小商户，那些在TikTok上积累了客户群体的小商户。而艺术家、音乐家，以及其他一些个体创造者也会受到影响。”丹尼尔·埃格尔说。

“如果TikTok被迫退出美国市场，这也可能将会引起美国公众对于中美关系的更深一层的反思。”丹尼尔·埃格尔说，“目前，我们只听到那些有组织的人希望加剧紧张局势。但当人们开始直接感受到紧张局势加剧的代价时，我认为绝大多数人都希望缓和紧张局势。”

1 商业竞争是TikTok被禁的主要原因

“我并不赞同TikTok退出美国市场，它应该以现在的运营方式在美国运营。”丹尼尔·埃格尔说，“这是一件不正确的事情，但国会和美国总统已经表示，他们愿意让它发生。”

丹尼尔·埃格尔表示，TikTok的算法与Facebook、Instagram、X等社交媒体不同，它能提供与一般的社交软件相比非常不同的内容。有大约1.7亿的美国人使用TikTok，这为美国用户提供了全然不同的用户体验，很多人每天会花很长时间浏览TikTok上的内容，并且从中获得在其他社交软件上无法获得的乐趣。其他社交媒体平台，如Facebook和X，实际上更容易被第三方利用“机器人”和虚构角色进行虚假信息传播和操纵。“美国政府愿意容忍这种情况，却似乎担心未来中国政府会让TikTok操纵自己的算法来影响美国舆论的理论风险。”

在丹尼尔·埃格尔教授看来，TikTok让没有钱或者权力的美国普通人能够更轻易地接触到不同的陌生观众，他们有机会用低成本把自己的内容推送到不同的观众当中，而不需要花钱投广告。“和其他的社交媒体相比，TikTok能让普通人更有效地免费发展追随者，这是对美国社交媒体生态圈的巨大提升。”

那为什么美国要求TikTok退出美国市场呢？

广州再添“全国首部”

《广州市传统风貌建筑日常维护与修缮资金补助办法》审议通过，对传统风貌建筑给予资金补助

羊城晚报讯 记者李焕坤报道：为加强广州市传统风貌建筑保护和利用工作，调动非国有传统风貌建筑保护责任人保护积极性，4月26日，16届68次广州市政府常务会议审议通过《广州市传统风貌建筑日常维护与修缮资金补助办法》（以下简称《办法》）。据介绍，《办法》是全国第一部对传统风貌建筑给予资金补助的文件。

《办法》明确了资金补助标准。其中，日常维护资金补助标准为每年50元/平方米，最高不超过3万元/处。修缮资金补助标准为800元/平方米，最高不超过30万元/处。此外，对群体或单体体量较大的传统风貌建筑，各区可根据财政状况适当增加资金补助，原则上不超过上述限额的30%。

据介绍，《办法》适用于本市行政区域内非国有传统风貌建筑日常维护与修缮的资金补助。其中，日常维护资金补助指对传统风貌建筑进行清洁养护、防渗防潮、零星修补等日常维护进行补助；修缮资金补助指对涉及加建、改建、扩建并依法申请办理规划、建设手续的保护性修缮工程进行补助。

《办法》明确，传统风貌建筑保护责任人为申请主体，对于出租使用、多产权、公私混合产权等几种特殊情形，也分别进行了细化规定。同时，《办法》实行财政补助与保护责任相挂钩原则。激励保护责任人合理使用、维护、修缮传统风貌建筑，各类保护要素符合保护图则的保护标准和要求后进行补助，以补促保。

根据《办法》，申请日常维护资金补助的，传统风貌建筑应符合保护图则的各项要求，各类保护要素符合保护图则的保护标准；申请修缮资金补助的，除修缮后符合保护图则各项要求外，还应工程手续完备，已依法办理规划、建设手续。存在擅自改变建筑外立面、高度、体量，擅自拆除、移动、涂改、损毁保护标志牌

广州市天河区发布专项规划 全面推进绿美生态建设

打造“国植绿核、三山翠环、龙溪碧带、公园绿网”生态新格局

羊城晚报讯 记者符畅报道：4月26日，广州市天河区召开《公园城区·绿美天河专项规划》新闻通气会，现场发布《公园城区·绿美天河专项规划》（以下简称《规划》）。据悉，天河区将构建以“国植绿核、三山翠环、龙溪碧带、公园绿网”为代表的生态新格局，打造生态新高地、绿色新引擎、活力新门户、机制新标杆。

“规划”对接国家植物园体系，聚焦“环园”，提出5大项15小项工作，从近期到远期分别为：华南国家植物园周边道路交通条件和环境品质改善提升工程、华南国家植物园—火炉山森林公园共建共享、构建野生动植物智慧保护体系、华南国家植物园—火炉山城园融合示范区概念规划和森林城镇省龙眼洞林场综合提升。

绿核融城，建设城园融合示范区

据悉，自华南国家植物园揭牌以来，天河区致力于服务保障“一园一中心”（华南国家植物园、国家林草局穿山甲保护研究中心）建设，从“本园—环园—城园”三个维度，打造华南国家植物园—火炉山城园融合示范区，提升区域功能品质。

碧带通江，创建全域幸福河湖

天河区水务局副局长黎明介绍，今年，天河将对3个生态廊道节点整治，开展华南国家植物园段车陂涌、凤庄涌、程界东涌及天河湿地公园水鸟廊道节点等整治项目，局部恢复生态岸线，提升游憩品质，完善慢行系统。到2027年，做好天河大观湿地、欧阳支涌河口湿地管护、提升工作的同时，结合育新街东大湖周边景观提升，推进湿地修复保护建设。远期至2035年，将结合国际金融城、智谷片区、智慧城核心区、华南国家植物园四大平台地块建设、城中村改造，开展暗涌揭盖复涌、沿岸地块改造提升、碧道节点贯通工作，分段实现车陂涌碧道全线贯通。

翠环连山，打造城央徒步森林门户

天河区火炉山、凤凰山、龙眼洞三个森林公园（简称“火龙凤”森林公园）是广州森林门户、城央生态绿核。《规划》提出，将加强“火龙凤”森林公园，提高森林资源综合效益，其中通过串联贯通火炉山、龙眼洞、凤凰山三山森林步道，通过进一步完善标识柱、消防水池等应急救援装置，开展森林公园环境设施整治、标识指引系统等基础设施建设，重要节点品质提升等，同步研究步道运营及文旅项目策划工作，努力实现生态资源的自我造血，形成具有影响力的天河山水品牌，打造40公里健身徒步生态健康环线。目前已完成建设森林步道5.2公里。

绿网成园，持续完善四级公园体系

天河区住房和城乡建设局副局长郑鹏介绍，目前，天河“公园城区”已初具规模，全区现有公园107个，总面积约2000公顷；建成绿道152公里，沿临江大道、天河智慧城形成了完备绿道网络；实现绿化覆盖面积4294.03公顷，建成区绿化覆盖率42.4%，绿地面积2880.52公顷，建成区绿地率28.16%；公园绿地面积2589.36公顷，人均公园绿地面积12.03平方米；天河区第二批14个口袋（及社区）公园建设工程已完成9个，预计今年年底完工；正梳理盘整第三批口袋公园项目，力争年底完成招标工作。

番禺广场及公园复建工程最新披露：规划建设“两馆一中心”

羊城晚报讯 记者徐振天报道：记者4月26日从广州公共资源交易中心获悉，番禺广场及公园复建工程公布了招标计划，预计总投资约1.6亿元，规划建设“两馆一中心”。

番禺广场位于广州番禺中心城区，1.6亿元的总投资中，建安费约1.28亿元，计划复建地上广场及公园面积约104637平方米，新建地上总建筑面积3850平方米，地上建筑包括：公交首末站300平方米、公共洗手间200平方米、科技体验馆800平方米、文化展览馆800平方米、科普活动室500平方米、游客服务中心500平方米、公园管理用房300平方米、服务驿站300平方米、医疗救护站100平方米、安保监控室50平方米。

现状番禺广场北侧为番禺区政府，周边行政办公、商业商务用地较集中，形成南北向贯穿区府的空间轴线，南部以集中的居住用地为主。根据番禺广场周边地区控制性详细规划，对番禺广场的定位是番禺区公共服务中心及轨道交通枢纽，以交通枢纽、行政办公、文化休闲、商业商务等功能为主导的番禺未来新中心。

项目建成后，人们将看到“广场变公园”的景象，番禺广场将从相对单一的行政商务区转变为复合、活力的综合型公共中心。

英歌舞、广彩瓷……

“五一”假期广州塔将举办系列活动

羊城晚报讯 记者李焕坤，通讯员黄嘉福、林葆报道：“五一”假期即将到来。记者4月26日获悉，广州塔及旗下景点景区策划推出了一系列与非遗有关的节庆主题活动与优惠。

在广州塔，5月1日，广东普宁富美青年英歌队将带着入选国家级非物质文化遗产代表性项目名录的“中华战舞”——英歌舞，从广州塔东广场一路经过环形通道进入登塔大厅，让市民游客近距离领略英歌舞独有的风采。“岭南高度·粤韵传承”新时代青年非遗传承人扶持计划成果展目前正在广州塔展出。假期期间，广彩瓷绘制传承人周承杰、广州珐琅绘制传承人杨承荣将到现场展演。

岭南印象园将推出“我们的节日——2024岭南印象园民俗文化年”之十步芳草·我们的非遗传承之路“五一”游园活动。山庄旅舍将推出手工广彩和绒花非遗手工课程。“珠江王子”号将推出“水上相声秀”主题航班，“珠江公主”号民乐主题航班将邀请古筝演员现场助兴演奏，珠江红船《船说珠江》剧目将全新亮相。云山天塔将推出“如花在野”当代艺术展、积木艺术展、点心IP大巡游、“动动小手”少儿无人机比赛、云山市集等活动，并提供非遗糖画、捏糖人、折纸优惠（须于售票厅现场购票）。岭南印象园则推出大学生限量特惠门票9.9元/人和节假日特惠8折福利。



广州塔旗下的岭南印象园“五一”假期将推出游园活动 受访者供图